

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 100

Suscripción En la Isla, al mes.
Resto de España
Extranjero, al año

Días. 2'00
» 5'00
» 50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.865

MAHÓN, VIERNES 24 NOVIEMBRE 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 180

DE ALAYOR

Sigamos nuestra obra

Llegó vez cumplido con la misión que nos propusimos al principio de este polémico, la que no buscábamos, pero que se quisimos rehuir cuando se nos lanzó a ella, podemos darnos por satisfechos ya que en todos los aspectos se han cumplido nuestros deseos.

En primer término, hemos conseguido que la opinión menorquina, que seguramente se habrá interesado por el piele surgido entre las Hermanas Carmelitas y nuestro Ayuntamiento, estuviera bien orientada y se diera perfecta cuenta que en Alayor, lejos de querer realizar una injusticia contra «débiles mujeres», lejos de querer injustamente imponer la voluntad y el capricho de una mayoría, no se hizo más que cumplir, no solamente con los deberes propios del cargo que se desempeñaba, sino con los deberes que la conciencia humana impone.

En segundo término, que es el de más importancia y trascendencia, conseguimos que unos pobres desvalidos, unos pobres indigentes que por desgracia, en lo último de su vida, tienen que ingresar en aquella casa, a la que daña el estado de la sociedad actual somos casi todos los trabajadores candidatos a ella, vieran satisfechas sus necesidades.

Y conseguimos también que la idea de odios y fanatismos que es un principio arrimado en contra de los otros, manchando con las salpicaduras del insulto y la calumnia a los que se entretienen en remover aquellas aguas, convirgiera al mar de desdicha se había levantado para seguir la monotonía y lúgubre labor de todos los días.

¿Qué más podíamos conseguir? Era fuerza que los que nos había distinguido en defensa de la verdad y la justicia, tuviéramos en mayor satisfacción de los que, no solamente cumplieron con su deber, ni niendose al servicio de unos pobres que no podían luchar con los que se mostraban tan poco caritativos y respetuosos con ellos, sino que supieron aguantar las embestidas de unos sujetos «fieros», reduciéndoles a la impotencia.

Nosotros, por nuestra parte, nos dimos por satisfechos, con la seguridad del que ha cumplido con su deber y dignamente por la recompensa recibida de los propios asilados que con su reconocimiento demostraron, nos recompensan de los sinsabores de la lucha, confortándonos y estimulándonos para seguir sin titubeces ni desfallecimientos.

Y ahora, a seguir nuestra continua labor de todos los días.

Levantar los ánimos del caído, despertar la conciencia de los que la tienen dormida, y a pregonar la verdad, procurando rasgar el velo que la educación de siglos y más siglos de mentiras e infamias ha puesto ante los ojos de los hombres imposibilitándolos para divisar horizontes de más justicia y libertad.

¡Cuán pocos prejuicios, cuantos rutilamientos, vemos como prisma tras el cual la humildad divisa las cosas, apareciéndolas deformadas y lejos de la realidad!

Son muchas las preocupaciones que nos legaron generaciones pasadas como base de la creación y que a medida que la ciencia va arrancan-

de pedazos de ese misterio, aquellas se desvanecen poco a poco.

La idea de Dios, sobre la que descansa el baluarte de la mentira y de la hipocresía de la sociedad presente, va desvaneciéndose a medida que la personalidad humana va adquiriendo todo su valor.

Como fruto que es de la ignorancia de los hombres que no supieren en su infancia cómo explicárselas los fenómenos de la naturaleza, es indudable que a medida que el hombre va adquiriendo de nuevos conocimientos esa idea está llamada a desaparecer.

Con el invento de un aparato denominado el rayo, Franklin demostró la impotencia del Dios que lo usaba como castigo de los hombres.

Con los descubrimientos de Galileo establecieron también las leyes divinas otro toque mortal, desvinculando otras leyes puramente humanas que en abierto contraposición con aquellas era a las que estabamos sujetos y a las que no podíamos sustraernos.

Y por ese camino, que es el de la verdad, es por el cual hemos de dirigir nuestros pasos y hacer que todos los hombres se interesen por esos problemas de tanta trascendencia, para con cuyos conocimientos no dejar de arrestrar por la mentira y la herejía, cuyo empeño muestra los que viven de ellas.

Esa labor que hemos emprendido en nuestro pueblo, ferocemente ha sido de merecer la reprobación de los Franz y los Mesidores.

Pero eso que para nosotros es un estímulo, nos confirma para seguir adelante seguros de nuestras razones y firmes en nuestra voluntad.

Hacer que la conciencia de los hombres sea una y que la razón y la justicia sean el motor que impulse nuestras actos, éste es nuestro deseo y a eso va encaminada nuestra labor, hasta que llegue un día en que por falta de intereses y aspiraciones dirigidas hacia el bien general podamos todos los hombres unirnos, libres de todas las tutelas que nos aprisionan, en un fuerte abrazo que se fijará el comienzo de una era de justicia y amor entre los humanos.

MARIO CABALLERO.
Alayer 22-11-22.

Noticias náuticas

Vapores correeos

Esta mañana ha fondeado el vapor «Jaime II», procedente de Barcelona en viaje directo con el pasaje y carga. Capitán don F. Marsal. Aledrá mañana.

— Procedente de Valencia y Palma debe llegar mañana el correo «Jorge Juan».

— Ha salido esta mañana para Barcelona, el pailebot de tres paños «Mata del Pilar» con abundante cantidad de sacos vacíos.

Patrón don Juan Covas.

— En Palma carga para esta el pailebot a motor «Los amigos».

— Salió para Gayápera la balandra «Caia Murtés».

— Por carta recibida hoy se sabe que los vapores a motor «Júpiter» y «Anita», de esta matrícula, tienen el completo cargo y serán despachados hoy mismo, saliendo para este, si el tiempo lo permite, pues al parecer era bueno en Barcelona.

— De arribada forzosa llegó a este puerto un velero de nacionalidad extranjera que se refugió por el mal tiempo.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—La compañía Ramona Mestre, que durante esta temporada actúa en Ciutadella, acaba de hacerse una visita de carácter artístico con la representación de dos comedias en el primer celaceo.

Ayer por la tarde se puso en escena este baile de coquetería la hermosa comedia en tres actos «El ama de la casa». La representación fue esmerada y valió aplausos a los intérpretes.

Representada por la noche con una buena entrada la celebrada obra en tres actos, original del renombrado Arribalzaga «Es mi hombre».

Tragicomedias tiene el autor a esta producción, el cual muy bien aplicado porque en dicha obra alterna lo dramático y lo jocoso, el chiste y la frase triste. Es el lenguaje de los personajes a manera de manjar agridulce que no obstante tan encontrados sabores excita el paladar y se apetece con fruición.

«Es mi hombre» tiene su filosofía y su moraleja. Se trata de un infeliz, un besuchón que atacado por la miseria es héroe por fuerza, hace de tristes coronas y se transforma en un valiente, a pesar de que, naturalmente, no es hombre de armas temerario. El valor verdadero se sitúa en el cumplimiento del deber y en enfrentarse con decisión y energía la lucha por la vida: tal es la moraleja de la comedia de Arribalzaga.

El trabajo de los artistas mereció la aprobación del respetable que se tradujo en aplausos para todos sin excepción y muy especialmente para Ramona Mestre, que representaba a la hija buena de la hambrienta, para el señor Querol que encarnó bien el papel del desesperado y para el señor Martí Rosas que supo caracterizar al vividor don Mariano.

De la parte cinematográfica no podemos celebrar más que la pericia y buena voluntad de los trayectistas que sólo dispusieron de material antiquisimo, deteriorado y deficiente.

CINE ESPAÑA.—La serie «Los tres mosqueteros» es más y más precisa conforme se desarrolla, lo mismo que la novela del mismo título y al igual también que en esta la acción se engrandece y se intensifica a medida que avanza hacia el desenlace.

Buenas pruebas de estos escritos ofrece la parte entrenada ayer en la que se dan escenas tan emotivas como los atentados para asesinar a D'Artagnan, la intriga que preparan Richelieu y Milady y el encuentro de este con Athos, su marido, el conde de La Fere.

Subasta voluntaria

El día 25 de los asturales y hora de las once de su mañana, se venderá a renta vitalicia y en pública subasta, en el despacho del Tuter de la señora propietaria (Deyá, 17) el grupo de casas formado por una de la calle de San Roque, números 51 y 53, Iglesia, número 28 y Alayor, número 24, sobre la base de la entrega en efectivo, el día del sorteo consistente de la subasta, de la cantidad de 8.500 pesetas y una pensión vitalicia de 200 pesetas mensuales.

El pliego de condiciones obra en poder del infrascrito tutor, quien lo facilitará a quien lo solicite los días las borbolladas de 9 a 15.

Igualmente se venderá el propio día la casa número 50 de la calle de Santa Cecilia siendo el tipo de subasta de 1.750 pesetas.

Mahón 6 de Noviembre de 1922.—J. Mesquida.

Cine España

Sábado día 25 de Noviembre 1922.—A las 9 de la noche.
Continuación de la portentosa novela de Alejandro Dumas

LOS TRES MOSQUETEROS

Que con acierto no igualado ha sido llevada a la pantalla no defraudando el interés del público, mereciendo el éxito más llorajero porque todas sus escenas, plétoras de emoción, merecen cuidados el detalle, presentadas con propiedad y arte e interpretadas por artistas de viva voz que han sabido revivir los personajes que el genio de Dumas creó.

Estreno del capítulo séptimo «La Posada del Palomar Rojo» en extremo interesante.

Completará el programa interesantes films instructivos, de actualidad y una cómica chistosísima.

Domingo, a las 5 y media y a las 9, el mismo grandioso programa.

CASINO DEL CONSEY

Domingo a las 5 y media y a las 9

GRANDIOSO PROGRAMA

Una preciosa cinta en dos partes.

EXITO de la parte correspondiente al cuarto tomo dividida en cuatro actos de la maravillosa novela cinematográfica

CARTA FATAL

Titulada LA BODA DE LOTTIA

Según la obra laureada del famoso novelista GASTON LEROUX, editada por la UNION ECLAIR

La cinta consta en dos partes de gran risa PALABRA DE ORO.

En taquilla se despachan participaciones del número 42.232 de la lotería de Navidad.

TRIANTON

Viernes, día 24 de Noviembre de 1922.

A las 5 y media. Vermut de Meda. CON SEXTETO.

Otra sesión a las 9 de la noche, también con SEXTETO

Grandes proyecciones de arte

La hermosísima película del famoso repertorio M. DE MIGUEL, (La Aristocracia del Film), recientemente estrenada en Barcelona, que lleva por título

OJO POR OJO

Gran creación de la portentosa artista NAZIMOVÁ, la actriz del gesto y de la expresión, que llega a las mayores sublimidades.

Por no haberse recibido oportuna mente la película se suspende por la presente semana las sesiones del jueves, celebándose en su lugar el viernes.

La semana próxima: LADY HAMILTON (El alma de Neleo), obra cumbre de la cinematografía.

De Villa - Carlos

Algunos propietarios de coches de alquiler, a sangre, que tienen conceido parada en la Plaza del Príncipe, en Mahón, nos suplican llamemos la atención sobre el hecho siguiente:

Es el caso que hace una porción de años se les concedió derecho a ocupar la citada plaza como parada, desde luego cumpliendo lo que, de acuerdo con la autoridad, tenían ellos reglamentado; y acabaron por suplicar que es muy digno de tenerse en cuenta que todos ellos no cuentan con otro modus vivendi que sus caballos y coches que precisamente los obligaron para dejar subir el servicio que por aquellos tiempos era el único con que se contaba y que sería para ellos ruinoso tratar de deshacerse de tal adjudicación.

J. M.

23-11-22.

Nuevo Depósito de calzados Mahón
PLAZA DEL PRÍNCIPE N.º 14
(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

COK

Calidad y precios, sin competencia
Servicio a domicilio

FÁBRICA DE GAS

PARA VENDER.—Máquina Una derrota número 5, en excelente estado.

Informes en esta imprenta

Crónica local y general**CASINO OBREROS DE UNIÓN REPUBLICANA**

Se participa a los señores socios de las distintas Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, que este Casino juega el billete número

34.772

del sorteo de Navidad.

Se despacharán participaciones todas las noches, de 9 a 10, en la Casa del Pueblo.

Mahón 15 Noviembre 1922.

El Presidente

**

Se participa a los señores socios de las distintas sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, que el próximo lunes día 27 a las nueve de la noche se cerrará el despacho de participaciones del billete que juega esta sociedad.

Posada dicha hora se repartirán las sobrantes entre los señores socios que las soliciten.

Mahón 24 Noviembre 1922.

El Presidente

Comité Obrero Republicano

Hasta el día 4 de Diciembre próximo a las ocho de la noche pueden los socios interesados participaciones de una peseta en el número

37.665

del sorteo de Navidad del año en curso.

El Presidente, Antoni Palliser.

Passaje y carga

—Precedentes de Barcelona han llegado hoy en el vapor «Jaime II» veinte pasajeros.

Ha fondeado el náutico buque 56 toneladas de carga general.

COK

De huila inglesa de superior calidad
FABRICA DE GAS

«Ojo por ojos»

Hoy se estrena en el Teatro el famoso pesebre «Ojo por ojo», cosa la que reaparecerá ante nuestro público la genial artista rusa Alla Nazimova, célebre en Europa y en la totalidad de las repúblicas americanas, y que al no es más conocida entre nosotros se debe a que sus películas resultan de un coste elevadísimo y las casas alquiladoras no se habían atrevido hasta hoy a importarlas.

El Repertorio M. de Miguel, cuya buena gama en la elección de películas está plenamente acreditado, ha adquirido algunas claves de la Nazimova, y el Teatro se ha decidido a contratar, como bella muestra de tal producción, la titulada «Ojo por ojo», que se proyectará hoy en las sesiones de tarde y noche con acompañamiento del sexteto.

: : HASTA FIN DE AÑO : :

: : GRANDES REBAJAS : :

: : EN TODOS : : :

: : LOS ARTICULOS : : :

EL BAZAR — Hannover, 11.

Próximas reformas en el local

52

Avise

Conviene que el señor concejal inspector de las vías públicas disponga lo conveniente para la debida reparación de un boquete abierto en la cuesca Vieja y en comunicación con la alcantarilla.

Al saltar una piedra del piso dejó este orificio que se ha tapado deficientemente, por lo que procede cerrarlo de verdad definitivamente.

COK

El combustible más económico
FABRICA DE GAS

La boda del ex Kaiser
Con motivo del enlace del Kaiser Guillermo, varias joyerías importantes de Berlín reciben encargos de alianzas destinadas al nuevo matrimonio.

El pedido más importante consiste en una diadema de brillantes y diamantes, valorada en 800 milenes de marcos.

Los periódicos de la izquierda mencionan estas notables en términos muy duros, distinguiéndose en estos ataques el periódico «Worwitzer», que dice:

«Es un verdadero impudor que el ex-Kaiser, el hombre que sumió a su país en la miseria, derroche centenares de miles de marcos en hacer un regalo a su prometida, precisamente cuando el desgraciado pueblo alemán se muere de hambre.»

Próximo sábado 25 y lunes 27

GRANDIOSA BARATURA**GENEROS DE TEMPORADA**

Próximamente....

Preciosa exposición de....

EL BAZAR : : : HANNOVER**Invento notable**

El Matin anuncia que Eduard Berlin, inventor de la transmisión de la fotografía y escritura a distancia por hilos telefónicos, ha inventado otro aparato que asegura el secreto abastecimiento de las comunicaciones radiotelegráficas por hilos.

De embajadora a costurera

La condesa Margarita de Cassins, que era hace veinte años la mujer más hermosa de los Círculos diplomáticos de Nueva York, cuando hacía los honores de la Embajada rusa en los Estados Unidos, trabaja actualmente de costurera en Florencia. Un amigo suyo que acaba de regresar de Italia la ha encontrado en una colonia de refugiados cesando para turistas y en casas de italianos de la clase media.

Fue muy popular en Washington, desfilando la amistad de todas las damas de la aristocracia, que se disputaban las invitaciones para sus recepciones.

Abaratamiento de la leche

A partir del domingo se rebaja según nos informan, el precio de la leche.

El litro que hoy vale sesenta céntimos, se venderá a cincuenta.

Ahora lo que importa es que no se le ocurra a nadie aguar el abaratamiento, cosa que no hemos sucedido, pues hace tiempo que no recibimos quejas en tal sentido, digámoslo con satisfacción.

Escasa vigilancia

Por la Dirección General de Orden Público han sido designados a Baleares los agentes de vigilancia don José Orteguismo Cuenca y don José Gámez Rodríguez, que por espacio de muchos años prestaban servicio en ésta.

Con el traslado de los dos agentes nombrados, queda reducida la plantilla a tres individuos bajo las órdenes del Inspector señor Casas.

Antes alcanzaba a diez el número de estos agentes de Orden Público, más bien dicho, de Investigación, que es su verdadero cometido.

Se pedirá prestar un buen servicio en esta ciudad, si en vez de los referidos agentes, se nombrara cierto número de guardias de seguridad.

En esta forma habrá vigilancia diurna y nocturna y en muchos casos no intervendrá la guardia municipal, que con frecuencia ha de mediar en cosas que no son de su inmediata incumbencia.

En Palma de Mallorca ya hay buen número de guardias de seguridad.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.º de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA AL POR MAYOR

	EL KILOG	Pesetas
Platino	69'40	
Oro fino	100'00	
Plata fina barra	165'94	
Id. 950 m. m.	157'08	
Id. 935 id.	154'53	
Id. 916 id.	151'65	
Id. 900 id.	149'10	
Id. 800 id.	135'20	
Id. 750 id.	117'50	
Nítrato de Plata puro 940	91'03	
Cloruro de oro puro 555		
Venta y compra de oro y plata en relatos y riellos, y número.		
Venta y compra de billetes y galerías precio según les y número.		
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros Depósito en Mahón: Plaza Arravalea, núm. 7. Barcelona 20 de Septiembre de 1922.		

= SALON VICTORIA =

Sábado dia 25 de Noviembre de 1922.

A las 5 Víspera de Mediodía. Otra sesión a las 9 de la noche.

ACONTENCIMIENTO VERDADERAMENTE SENSACIONAL**SEXTETO EN TODAS LAS SESIONES**

Reprise de la preciosa película española, titulada

LA VERBENA DE LA PALOMA

Adaptación del famoso sainete de Ricardo de la Vega y Miro. Tomás Bretón.

Música adaptada expresivo por el eminente Maestro. Interpretación admirable. Magnífica presentación — Fotografía impecable.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

Domingo, a las 5 y media y a las 9 el mismo programa y la cómica de gran éxito

LOS AMORES DE FATTY**SERVICIO TELEGRAFICO**

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

Barcelona 23 a las 23 30 y 24 a las 2 10.

La cuestión escolar policiaca**El conflicto sigue en pie****Reunión de alumnos**

Los estudiantes se reunieron esta mañana en el anfiteatro de San Carlos, bajo la presidencia del señor Sbert, presidente del Comité ejecutivo nacional de estudiantes.

Habla el señor Sánchez.

Exige que no haya venido el doctor Rassens por estar ocupado en una operación de anestesia.

Lee telegramas de adhesión y otros protestando de la conducta de Montejo y Prida.

El señor Sbert hace historia del conflicto.

Acosseja la tranquilidad y la cordura.

Da cuenta de la visita que hizo el Comité al señor Piñés, para pedirle verbalmente permiso para celebrar la manifestación.

El ministro les exhortó que todo se haga dentro del mayor orden.

Le pidió redactar la petición por escrito, determinando claramente los motivos de la manifestación.

El Comité le visitará esta tarde para presentarle el escrito.

Después habla el señor Mario del Río, delegado de Valencia.

Al anunciar el señor Sbert que se retira para asistir a la reunión del Comité mixto de catedráticos y alumnos, se presume un pequeño incidente, por no estar de acuerdo algunos estudiantes con la situación de este Comité.

Acto seguido termina la reunión.

El Claustro de la Universidad

Ayer tarde se reunió en el Paraninfo de la Universidad Central el Claustro de profesores para tratar del conflicto creado por la policía.

Se ha acordado aprobar la conducta de los escolares.

Profesores y alumnos

Los catedráticos se reunieron con los representantes de los alumnos de las distintas Facultades.

El presidente del Comité Ejecutivo Nacional de Estudiantes, señor Sbert, entregó las conclusiones del Comité al director Carrasco.

Este ofreció a su vez dar cuenta de ellas al Claustro.

El Ministro de Instrucción

El ministro de la Instrucción Pública recibió a los periodistas y les manifestó que había recibido la comunión oficial donde constan los acuerdos adoptados por el claustro de la Universidad.

El señor Montejo, visiblemente preocupado, se negó a dar opinión sobre ellos.

LA POLITICA**El Parlamento y el Gobierno****Románones habla**

Refiriéndose al debate de responsabilidades, el conde de Románones ha dicho que puede tener sorpresas.

Hasta ahora va muy diluido; pero el punto culminante se lo marcará la intervención del señor Alcalá Zamora.

Cree que el debate dará en tierra con el Gobierno.

No es una mera cuestión de votos; se gana o se pierde ante la opinión pública, y nada más.

Violento diálogo

Entre los señores viceconsejeros de Eza

a Indalecio Prieto se ha desarrollado un violento diálogo.

Eza, le dice: — Repase mi conciencia de hombre y creyente y no me sienta prevereador. Es muy dura esa palabra.

Prieto, contestó: — En la prevaricación, hay grades. La prevaricación, es dejación de la autoridad que se ejerce y dejar que falten a sus deberes quienes tenemos bajo nuestra autoridad. Pero es igual: yo sostengo que el Parlamento puede y debe, con su soberanía, crear figuras de delito al que las hay en el Código para juzgar a ustedes.

Sesión del Congreso

A las tres treinta abre la sesión el marques de Arribalzaga de Ibarra.

Es el banero azul el señor Ordóñez.

El señor Portela apoya su proposición incidental sobre los abusos que cometen las autoridades judicial y gubernativa de la provincia de Pontevedra.

El ministro de la Gobernación, señor Pisón, defiende al Director General de Seguridad, señor Millán de Prado.

Des Indalecio Prieto solicita votación nominal para su informe particular sobre el expediente de las responsabilidades.

El jefe del Gobierno se muestra ecuestre.

El resto de la sesión no ofrece interés.

Sesión del Senado

A los cuatro meses desde la inauguración del Senado, el señor Sánchez Toca declara abierta la sesión.

En el banero del Gobierno están los señores Bergamín y Argüelles.

<div data-b